

## Бюджет Томска-2026: без штанов, но с судебными приставами

Томская городская дума официально расписалась в финансовом бессилии областного центра. Принятый бюджет на 2026 год — это не план развития города, а попытка удержаться на плаву под давлением судебных приставов и кредиторов. Пока мэрия Томска пытается представить ситуацию как управляемую, горожанам стоит приготовиться к тому, что дороги станут ещё хуже, а инфраструктурные проблемы будут решать по остаточному принципу.



Цифры выглядят неутешительно: доходы — 27,5 миллиарда рублей, расходы — 28,8 миллиарда. Дефицит в 1,34 миллиарда рублей стал логичным итогом того, что город фактически живёт не по средствам, а по судебным решениям. Мэр Дмитрий Махиня признаёт, что документ формировали в тяжёлых условиях:

*«Муниципальная программа есть, но средства туда мы пока заложить не можем, поскольку все заложили на исполнительные листы».*

За этими дежурными фразами скрывается горькая правда: денег на жизнь в Томске почти не осталось, всё уходит на латание старых прорех и выплаты по долгам.

Главным тормозом для городского бюджета стала ситуация саварийным жильём, которая окончательно вышла из-под контроля властей. На расселение разваливающихся домов в 2026 году планируют потратить около трёх миллиардов рублей. Причём эти деньги пойдут не на строительство новых кварталов, а на выплаты по исполнительным листам. Томичи массово идут в суды и выигрывают их, требуя от города немедленных компенсаций за свои гнилые дома. Дмитрий Махиня подчёркивает, что Томск в этом плане —

лидер антирейтинга. Аварийного фонда здесь в два раза больше, чем в соседнем Новосибирске, и в четыре раза больше, чем в Омске. Пока мэрия ждёт подачек из федерального бюджета, город вынужден отдавать миллиарды, которые могли бы пойти на парки, школы или освещение улиц.



Доходная часть бюджета тоже сокращается, и виной тому не только местная беззлобность, но и внешние факторы. Город недополучит около 500 миллионов рублей из-за того, что холдинг «КДВ Групп» приостановил выплату дивидендов. Свою роль сыграли и изменения в налоговом законодательстве. Из-за новых правил работы малого бизнеса на упрощённой системе налогообложения Томск лишится ещё 72 миллионов рублей. Эти деньги уйдут прямиком в федеральный центр. На фоне таких потерь рост собственных доходов города всего на 105 миллионов рублей выглядит как капля в море, которая не способна закрыть даже малую часть потребностей.

Социальная политика города при таком бюджете выглядит крайне избирательной и местами несправедливой. Власти планируют направить около миллиарда рублей на индексацию зарплат бюджетникам, обещая рост на 13,1 % в начале следующего года. Но радость коснётся далеко не всех. Спикер городской думы Сергей Сеченов подтвердил, что водители трамвайно-троллейбусного управления и сотрудники «ТомскСАХ» останутся при своих старых окладах. При этом мэрия находит сотни миллионов на охрану школ и новогодние подарки, игнорируя тех, кто каждый день обеспечивает работу городского транспорта и чистоту дорог. Такая экономия на ключевых кадрах неизбежно приведёт к новому витку текучки и упадку муниципального хозяйства.



Что касается благоустройства, то здесь томичам ждать нечего. На ремонт дорог выделено 923 миллиона рублей, что для такого крупного города является мизерной суммой. Даже ямочный ремонт сейчас находится под вопросом, так как свободных средств в казне просто нет. На модернизацию трамвайных путей денег не заложили вовсе, а на ремонт инженерных сетей выделили скромные 380 миллионов. Город сможет позволить себе лишь точечные работы на отдельных участках улиц Сибирской, Кузнецова и Высоцкого. Всё остальное коммунальное хозяйство Томска продолжит ветшать и разваливаться в ожидании лучших времён.

Работа согласительной комиссии в этот раз больше напоминала не поиск путей развития, а судорожное вычёркивание расходов. По словам Сергея Сеченова, депутаты решали не куда потратить лишнее, а откуда ещё можно забрать деньги, чтобы не нарушить закон. Жители в социальных сетях реагируют на это с понятной злостью. Томичи спрашивают, почему чиновники не начинают экономию с собственных премий и содержания раздутых аппаратов. Гнев горожан направлен и в сторону губернатора Владимира Мазура, которого обвиняют в том, что область бросила Томск один на один с его долгами и разрухой.

Итог процесса закономерен. Томск превратился в город-должник, который работает исключительно на судебных приставов и выплату процентов. У мэрии нет чёткого плана, как вырваться из этого круга, кроме как надеяться на добрую волю федеральных властей. Бюджет-2026 официально фиксирует управлеченческий провал последних лет. Это документ не про жизнь и комфорт, а про выживание в условиях тотальной нехватки средств, где интересы простых людей приносят в жертву юридическим ошибкам и финансовой беспомощности чиновников.

Фото: [tomsk.ru](#), тг-канал «Дмитрий Махиня», тг-канал «Сергей Сеченов»

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Томской области:

[tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Автор текста: **Октябринा  
Тихонова.**

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Прислать свою новость

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)

Эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

Эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)